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Folketinget har i skrivelse af 12. marts 2012 (spørgsmål S 2540) anmodet om min 

besvarelse af følgende af Jacob Jensen (V) stillede spørgsmål: 

 

Spørgsmål 2540: 

 

”Hvad mener ministeren, at danske myndigheder bør gøre for at kontrollere import af 

æg fra EU-lande, hvor der stadig er burhøns, som ikke længere er tilladte i EU?” 

 

Svar: 

 

Fra 1. januar 2012 skal æglæggende høner (med undtagelse af rugeægsproducerende 

høner) holdes i systemer, som opfylder kravene i Rådets Direktiv 1999/74/EF.  

 

Kommissionen har, blandt andet på dansk opfordring, indledt 

traktatkrænkelsesprocedurer mod de medlemsstater, der ikke overholder reglerne. 

Kommissionen har handlet overordentligt hurtigt i denne sag, hvilket jeg anerkendte på 

et møde med Kommissær Dalli den 6. marts 2012, hvor jeg rejste sagen.    

 

De medlemsstater, som ikke har gennemført direktivet til tiden, er af Kommissionen 

blevet anmodet om at udarbejde en handlingsplan for implementeringen af direktivet. 

Handlingsplanen skal blandt andet indeholde oplysninger om, hvorledes det sikres, at 

kun æg, der er produceret i overensstemmelse med EU-reglerne, bliver samhandlet med 

andre medlemsstater.  

 

I henhold til de generelle principper for kontrollen med animalske produkter på Det 

Indre Marked er det oprindelseslandets myndigheder, som har ansvaret for, at 

produkterne overholder EU-reglerne. Bestemmelseslandets myndigheder kan foretage 

ikke-diskriminerende stikprøvekontrol til kontrol af dette og kan følge op overfor 
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overtrædelser med skærpet kontrol. Det er i strid med principperne for Det Indre Marked 

at gennemføre systematisk offentlig kontrol i bestemmelseslandet. 

 

Der er desuden i samhandelsdirektivet1 krav om, at importørerne af animalske produkter 

fra andre samhandelslande skal foretage egenkontrol ved modtagelse af varerne og ved 

denne kontrol bl.a. sikre sig, at varerne har den korrekte oprindelsesmærkning. For at 

understøtte importørernes egenkontrol, vil Fødevarestyrelsen inden udgangen af marts 

måned oplyse importørerne om, hvordan æg, der opfylder de nævnte direktivkrav, skal 

være mærket. 

 

Fødevarestyrelsen oplyser, at styrelsen ikke har anledning til at mistænke, at der indføres 

konsumæg, der ikke opfylder EU-reglerne. Hvis sådanne partier konstateres enten ved 

importørernes egenkontrol eller ved myndighedernes stikprøvekontrol, vil man i 

overensstemmelse med samhandelsreglerne håndtere situationen bilateralt med 

pågældende oprindelsesland. 

 

 

 

 

Mette Gjerskov 

 

 

/Katrine Lindegaard 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1 Rådets direktiv 89/662/EØF af 11. december 1989 om veterinærkontrol i samhandelen i Fællesskabet 

med henblik på gennemførelse af Det Indre Marked 


